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Столь кі ўдзель ні каў 

сё ле та ча ка юць ар га-

ні за та ры Мінск ага паў-

ма ра фо на.

Кі раў нік Бе ла рус кай фе-
дэ ра цыі лёг кай ат ле ты кі Ва-
дзім Дзе вя тоў скі ад зна чыў, 
што ле тась на стар ты вый-
шлі 30 тыс. ча ла век, ця пер 
мож на ка заць аб сур' ёз ным 
па ве лі чэн ні коль кас ці ах-
вот ных — рэ гіст ра цыя ідзе 
больш ак тыў на. Ён ска заў, 
што паў ма ра фон скую дыс-
тан цыю — 21 км — ужо 
вы бра лі ў два ра зы больш 
лю дзей, чым год та му. 
Па шы ра ец ца і геа гра фія 
ўдзель ні каў — сё ле та ў 
Мінск пры едуць прад стаў-
ні кі як мі ні мум 40 кра ін.

У гэ тым го дзе Мін скі паў-
ма ра фон прой дзе чац вёр ты 
раз. 9 ве рас ня старт га лоў-
най дыс тан цыі (21,1 км) 
бу дзе да дзе ны ў 9.00. За-
бе гі на дыс тан цы ях 5,5 км і 
10 км пач нуц ца ў 12.00. 
Спа бор ніц твы ма юць брон-
за вы лэйбл Між на род най 
фе дэ ра цыі лёг кай ат ле ты кі, 
а так са ма пяць зо рак якас-
ці і бяс пе кі за бе гаў Еў ра-
пей скай лёг ка ат ле тыч най 
аса цы я цыі. Па тра ды цыі 
бе га вы марш рут пра кла-
дзе ны па са мым цэнт ры бе-
ла рус кай ста лі цы, удзель-
ні кі спа бор ніц тваў змо гуць 
уба чыць най пры га жэй шыя 
мес цы го ра да. На час за-
бе гаў рух транс пар ту бу дзе 
пе ра кры ты.

У БЕР ЛІН 
АД ПРА ВЯЦ ЦА 
38 БЕ ЛА РУ САЎ

Яны прад ста вяць краі-

ну на чэм пі я на це Еў-

ро пы па лёг кай ат ле-

ты цы.

Са мым да свед ча ным 
у скла дзе бе ла рус кай ка-
ман ды бу дзе кі даль нік мо-
ла та — двух ра зо вы чэм пі ён 
све ту, пры зёр дзвюх Алім-
пі яд Іван Ці хан, яко му ня-
даў на споў ні ла ся 42 га ды. 
На мі ну лым чэм пі я на це Еў-
ро пы ў Амстэр да ме ён стаў 
ула даль ні кам ся рэб ра на га 
ме да ля. Ба лель шчы кі так-
са ма раз ліч ва юць на па-
спя хо выя вы ступ лен ні Алі-
ны Та лай, Эль ві ры Гер ман 
(100 м з бар' е ра мі), Хрыс-
ці ны Ці ма ноў скай (100 м, 
200 м), Воль гі Ма зу ро нак 
(ма ра фон), Ка ры ны Та ран-
ды, Мак сі ма Не да се ка ва 
(скач кі ў вы шы ню), Тац ця ны 
Ха ла до віч (кі дан не дзі ды) і 
ін шых бе ла рус кіх ат ле таў.

Кан ты нен таль нае пер-
шын ство ў ня мец кай ста-
лі цы ста не 24-м па лі ку. 
Спа бор ніц твы прой дуць 
на Алім пій скім ста ды ё не 
з 6 па 12 жніў ня, спарт сме-
ны ра зы гра юць 48 кам плек-
таў уз на га род. Ча ка ец ца, 
што за ме да лі па спра ча юц-
ца больш за 1600 ат ле таў 
з 50 кра ін Ста ро га Све ту



На мі ну лых вы хад ных пад Мінск ам 

прай шоў чэм пі я нат све ту па вер та-

лёт ным спор це. 34 экі па жы з 7 кра-

ін спа бор ні ча лі ў вы ка нан ні ча ты рох 

прак ты ка ван няў: «На ві га цыя», «Па ра-

лель ны па лёт на дак лад насць», «Па ра-

лель ная раз воз ка гру заў» і «Па ра лель-

ны сла лам». Вы сту па лі там, вя до ма, 

і бе ла рус кія вер та лёт чы кі, у тым лі-

ку жа но чыя экі па жы. Мы су стрэ лі ся 

з ка ман дзі рам ад на го з іх — Са фі яй 

КУР ШУ БА ДЗЭ, каб да ве дац ца пра гэ-

ты від спор ту больш і зра зу мець, як 

дзяў ча ты ўлюб ля юц ца ў не ба.

— Са фія, коль кі га доў вы за штур ва-

лам?

— У па вет ры стаж вы лі ча ец ца лёт ны-
мі га дзі на мі. Бы вае, ча ла век шмат га доў у 
авія цыі, а на лёт у яго па раў наль на не вя лі кі. 
Я дзяр жаў ны лёт чык-спарт смен, та му мой 
на лёт за ле жыць ад фі нан са ван ня, якое дае 
дзяр жа ва, і ад маг чы мас цяў аэ ра клу ба, у 
якім я ля таю. Ка лі лі чыць у га дах, то за штур-
ва лам я 9-ы год, а ка лі ў лёт ных га дзі нах, 
то ў мя не больш за 300 га дзін. Ся рэд ні на-
лёт — гэ та 30 га дзін у год, пры клад на так 
лё та юць ва ен ныя лёт чы кі. Ха це ла ся б, вя-
до ма, больш, але ка лі ўлі чыць, што ля та ем 
мы не круг лы год, а толь кі з вяс ны па во сень, 
гэ та доб рыя ліч бы.

— Ад куль уз нік ла за хап лен не авія цы-

яй?

— Я ву чы ла ся ў ка дэц кім кор пу се, на 
ад ным з па стра ен няў ка ман дзір да вёў ін-
фар ма цыю, што мін скі аэ ра клуб ДТСА АФ 
пра во дзіць на бор лёт чы каў-спарт сме наў у 
вер та лёт нае і са ма лёт нае звен ні. Па тра ба ван ні 
ад бо ру бы лі прос тыя — доб рая па спя хо васць і 
зда роўе, та му што ме ды цын скую ка мі сію лю бы 
пі лот пра хо дзіць кож ныя паў го да. Мэ тай гэ та га 
на бо ру бы ло пад рых та ваць юна коў і дзяў чат для 
па ступ лен ня ў Ва ен ную ака дэ мію. На мес цы прэ-
тэн да ва лі ка ля 100 ча ла век, у вер та лёт нае звя но 
ўзя лі толь кі 5, у тым лі ку і мя не.

По тым усё змя ні ла ся, з на шай лёт най гру пы 
толь кі адзін хло пец (са мы ма лод шы) па сту піў у 
ака дэ мію. У мой год не бы ло на бо ру, та му пра-
цяг ну ла ля таць як спарт смен ДТСА АФ. А ка лі 
вай ско вая ака дэ мія ад на ві ла на бор дзяў чат, 
мой уз рост ужо пе ра вы сіў да пу шчаль ны для па-
ступ лен ня. Бы ла вель мі за сму ча ная, та му што 
заў сё ды ха це ла, каб мая пра ца бы ла лёт най. 
За раз я пра цую ў Бе ла рус кай фе дэ ра цыі авія-
цый на га спор ту, гэ та бліз ка, але яна ўсё ж та кі 
на зем ная.

— Ка лі б ад ву чы лі ся ў ака дэ міі, тра пі лі б 

у ва ен ную авія цыю. Сён ня ў Бе ла ру сі там ёсць 

дзяў ча ты?

— Так, ад на — На тал ля Лазь ко. Ёй у свой 
час па шан ца ва ла: яна на адзін год ста рэй шая 
за мя не, і ў год яе па ступ лен ня як раз быў на бор 
у Ва ен ную ака дэ мію. Ка лі На та ша, бу ду чы яшчэ 
кур сан там, прый шла на прак ты ку да нас у аэ ра-
клуб, я ўжо на той мо мант ля та ла. Па мя таю, як 
га ва ры ла з ёй пра пер шы са ма стой ны вы лет, як 
рас каз ва ла пра вы дат ных ін струк та раў і за пэў ні-
ва ла, што ёй ня ма ча го ба яц ца і ўсё атры ма ец ца! 
На та ша ста ла ля таць са мной апе ра та рам, ра зам 
вы ка на лі пер шы спар тыў ны раз рад. Сён ня яна — 
стар шы лей тэ нант, дып ла ма ва ны спе цы я ліст з 
за пі сам «Пі лот вер та лё та».

— Ве даю, што ад сва ёй ма ры вы прос та так 

не ад мо ві лі ся...

— Я сту ка ла ся ва ўсе дзве ры: і ў авія цыю МНС 
пра сі ла ся, і ў вой ска, га то вая бы ла кі нуць дру гі 
раз ін сты тут. Пер шы раз я па сту пі ла на авія дыс-
пет ча ра, ду ма ла, як доб ра, пра фе сія бліз кая да 
лёт най, але, ка лі ста ла ву чыц ца, зра зу ме ла, што 
гэ та прос та ма за хізм. Я не ма гу ся дзець і гля-
дзець, як ін шыя ля та юць. Так, ты імі кі ру еш, але 
ты ся дзіш на зям лі. У мя не прос та сэр ца раз ры-
ва ла ся. У кан цы пер ша га кур са з бюд жэ ту дзён-
на га ад дзя лен ня сыш ла. Зна ё мыя ка за лі, што 
вар' ят ка, але я ра зу ме ла, што так не зма гу. Дру гі 
раз па сту пі ла на юры дыч ную спе цы яль насць у 
Ака дэ мію кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це, гэ тая сфе ра 
мне так са ма заў сё ды бы ла ці ка вая. Ка лі спра ба-

ва ла пе ра вес ці ся ў Ва ен ную ака дэ мію, ні чо га не 
вый шла зноў з-за ўзрос ту, хоць я га то вая бы ла 
ўсё па чаць спа чат ку, з пер ша га кур са і ра зу ме ла, 
што пяць з па ло вай га доў мне да вя дзец ца быць 
«за кры тай» у ака дэ міі: гэ та ўсё ж та кі ар мія. На 
жаль, на ват вя лі кія ва ен ныя на чаль ні кі не змаг-
лі мне да па маг чы, спра ва дай шла да мі ніст ра 
аба ро ны.

— Чым мож на рас тлу ма чыць та кое імк-

нен не ў ва ен ную сфе ру, у тым лі ку і ка дэц кі 

кор пус?

— У дзя цін стве я ма ры ла, як та ды ка за лі, аб 
«мі ры ва ўсім све це». Ма ры ла пра ца ваць у мі-
лі цыі, мне ха це ла ся, каб у тур ме ся дзе лі толь кі 
тыя, хто гэ та га са праў ды за слу гоў вае, а абран-
не па доб най ме ры стры ман ня для не ві на ва тых 
бы ло ма ім са праўд ным бо лем. Ду ма ла, вось я 
прый ду — і ўсё зме ніц ца. Ка лі тра пі ла ў ка дэц кі 
кор пус, зра зу ме ла, што свет улад ка ва ны інакш, 
па ста ле ла за кошт гэ та га так са ма ра ней, бо «ка-
дэт ка» гэ та не шко ла, дзе заў сё ды зна хо дзіш ся 
пад мам чы ным кры лом. Акра мя ўся го ін ша га, 
зна хо дзя чы ся ў кор пу се, для ся бе я знай шла 
авія цыю і, прый шоў шы сю ды, зра зу ме ла, што 
гэ та маё. У па вет ры мне спа кой на, кам форт на, 
я ад чу ваю ся бе до ма, у мя не ня ма кло па таў, 
праб лем, гэ та ўсё за ста ец ца на зям лі. Ка лі ля ціш, 
та бе прос та ня ма ка лі ду маць пра гэ тыя рэ чы, 
ты за ста еш ся сам-на сам з не бам, атрым лі ва еш 
за да валь нен не, атрым лі ва еш аса ло ду ад пры га-
жос ці і па чуц цё су па ка ен ня.

— Як пра хо дзі ла зна ём ства з авія цы яй?

— Тэ а рэ тыч нае на ву чан не доў жы ла ся паў та-
ра го да. Толь кі по тым нас па са дзі лі ў вер та лёт, 
ін струк тар даў па тры мац ца за руч ку кі ра ван ня, 
та ды я на огул не ра зу ме ла, што ад бы ва ец ца, што 
за пры бо ры, ку ды гля дзець, мне ка жуць: «Тры-
май курс!» — а я не ра зу мею, што з гэ та га курс. 
Зна хо дзі ла ся ў та кой пра стра цыі, але гэ та бы ло 
вы дат на. У нас бы ло вель мі шмат дыс цып лін і 
тэх ніч ных, і вы ву чэн ня да ку мен та цыі. Да рэ чы, 
за лі кі мы зда ём і ця пер кож ны год, толь кі пас ля 
гэ та га да пус ка юць да па лё таў.

— Чу ла, што мно гія пі ло ты лі чаць вер та лёт 

аду шаў лё ным.

— Так і ёсць, я шчы ра ў гэ тым пе ра ка на на. 
Мы ля та ем на ад ным і тым жа ты пе, але кож ная 
ма шы на мае свой ха рак тар, яны роз ныя ў кі ра-
ван ні, па-роз на му та бе пад па рад коў ва юц ца і рэ-
агу юць пры ўздзе ян ні на ор га ны кі ра ван ня. Ка лі 
ты не зной дзеш з вер та лё там агуль ную мо ву да 
па лё ту, то ўсё вый дзе не так глад ка і чыс та. Мне 

па да ба ец ца, ка лі мы ў тан дэ ме з ма шы най, 
ка лі ста но вім ся адзі ным ар га ніз мам, та ды 
тэх ні ка ця бе слу ха ец ца, атрым лі ва ец ца пры-
го жы па лёт. Ты мяк ка, аку рат на пі ла ту еш, 
не да во дзіц ца яго «ла маць». Мы заў сё ды 
ста ра ем ся па гла дзіць вер та лёт руч кай, па ві-
тац ца, па га ва рыць, агле дзець, гэ та на ват не 
тра ды цыя, а, хут чэй, не аб ход насць. 

— Як ацэ ні це чэм пі я нат све ту, які за-

вяр шыў ся на пя рэ дад ні?

— Мы вы сту па лі ў ча ты рох прак ты ка ван-
нях. Пер шае не атры ма ла ся, та му што я бы-
ла вель мі за гру жа ная па пра цы, гэ та цал кам 
мая ві на, не змаг ла свое ча со ва вы клю чыц ца 
і на стро іц ца на па лёт. А ка лі ка заць уво гу-
ле, то ацэнь ваю на ша вы ступ лен не доб ра, 
зра бі лі гэ та бяс печ на і пры го жа, не пад вя лі 
ка ман ду, па ка за лі не мак сі мум, але бліз ка да 
гэ та га. Пас ля прак ты ка ван няў па ды хо дзі лі 
суд дзі і ка за лі: «Так пры го жа зай шлі на дах, 
мы спа чат ку ду ма лі, што гэ та хлоп цы пры ля-
це лі, а ака за ла ся вы. Та кія ма лай цы!»

— Вер та лёт ны спорт — гэ та заў сё ды 

ду эт, экі паж, вы вы сту па е це з апе ра та рам 

На стас сяй Ка рат ке віч.

— Мы ля та ем ра зам чац вёр ты се зон. Гэ та 
не шмат, тым больш уліч ва ю чы той факт, 
што мы абедз ве па чы на лі з ну ля і, ка лі са дзі-
лі ся ў па ру, бы лі ма ла ды мі спарт смен ка мі (я 
па ча ла ля таць па спор це на два га ды ра ней 
за На сцю). Ха ця ў на шым ві дзе пры ня та, каб 
нех та адзін у экі па жы быў ужо да свед ча ным. 
У пер шы наш агуль ны се зон у 2015 го дзе 
на чэм пі я на це Бе ла ру сі за ня лі 4-е мес ца ў 
на ві га цыі, у 2016-м у жа но чым мна га бор'і 
вый гра лі «се раб ро», гэ та доб рыя вы ні кі.

— Як мож на раз мер ка ваць ва шы ро-

лі?

— У экі па жы па він на быць адзін ства, раз мо вы 
аб тым, хто важ ней шы і га лоў ней шы, вы клю ча-
ны. На сця — мае во чы і ву шы, я мозг, які збі рае 
ра зам усе ка ман ды, што яна дае, і па сы лае ім-
пульс на ша му це лу — вер та лё ту. Інакш ка жу чы, 
я кі рую вер та лё там праз тыя сіг на лы, якія яна 
ба чыць і пе рад ае. На прык лад, 2 мет ры ўго ру, 
20 см на пе рад, на ле ва. Я па він на вы кон ваць гэ та 
дак лад на. Ка лі яна мя не ня свое ча со ва спы ні ла 
ці я па чы наю зай мац ца са ма дзей нас цю, та ды 
ні чо га не атрым лі ва ец ца.

— Гэ та зна чыць па між людзь мі па ві нен 

быць вы со кі ўзро вень да ве ру?

— Па сут нас ці, яна да вя рае мне сваё жыц цё, 
я гэ тую ад каз насць ад чу ваю. Ра зу мею, што ў па-
вет ры ад каз ваю не толь кі за ся бе і тэх ні ку, але і 
за На сцю, у тым лі ку пе рад яе бліз кі мі.

— Не бяс печ ныя сі ту а цыі ў вас у не бе бы-

лі?

— Звы чай на пі ло ты пра гэ та не лю бяць ка-
заць, і я не вы клю чэн не. У нас з На сцяй бы лі 
сі ту а цыі, ка лі ты пры ля та еш, са дзіш ся і прос та 
маў чыш, та му што ра зу ме еш, што за раз мы ёсць, 
а яшчэ се кун ды та му ўсё маг ло скон чыц ца па-
ін ша му. У кож ным па лё це трэ ба за ста вац ца з 
ха лод най га ла вой. Сэр ца га ра чае, та му што ты 
лю біш гэ тую спра ву, а мозг усё ж та кі трэ ба па-
ста ян на тры маць у то ну се. Ты па ві нен дак лад на 
ве даць, як рэ ага ваць у не бяс печ най сі ту а цыі.

— Дзе вы ад чу ва е це ся бе больш упэў не на: 

на зям лі або ў па вет ры?

— Кам форт ней у лю бым вы пад ку ў па вет ры. 
А праз мер ная ўпэў не насць там — гэ та ліш няе, 
та му што, ка лі ты бу дзеш лі чыць ся бе шы коў ным 
пі ло там, які ўсё мо жа, аба вяз ко ва што-не будзь 
зда рыц ца. Гэ та прос та за кон жыц ця.

— Ка лі не зна ё мыя лю дзі да вед ва юц ца, што 

вы пі лот, дзі вяц ца?

— Усе па-роз на му рэ агу юць, не ка то рыя не 
ра зу ме юць, пра што я на огул ка жу, як дзяў чы на 
мо жа кі ра ваць вер та лё там. Не ка то рыя за хап ля-
юц ца. Я не спра бую ка мусь ці штось ці да ка заць. 
Спа чат ку, ка лі вы кід ва ла фа та гра фіі ў са цы яль-
ныя сет кі, на ват не зна ё мыя лю дзі асу джа лі мя не, 
я пе ра жы ва ла, а по тым на ву чы ла ся не рэ ага ваць 
на мер ка ван ні збо ку. На огул, сён ня ў Бе ла ру сі не 
так шмат жан чын, якія ля та юць, я ду маю, не дзе 
ка ля 15 ча ла век.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

«У ПА ВЕТ РЫ 
Я АД ЧУ ВАЮ СЯ БЕ ДО МА»

Трыс та га дзін сам-на сам з не бам: 
дзяў чы на-пі лот 

рас каз вае пра вер та лёт ны спорт 
і ва ен ную авія цыю


